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ricxvebi 100-mde

kompleqsuri davaleba 

„vipovoT daSifruli ricxvebi“

erT-erT zRaparSi mefe saganZurs yuTSi inaxavs; yuTze or-

niSna ricxvi „daSifruli“ saxiTaa gamosaxuli - erTeulebis, 

aTeulebisa da oceulebisTvis sami sxvadasxva niSania gam-

oyenebuli. romeli Svilic pirveli gamoicnobs am ricxvs, 

ganZi mas Sexvdeba.

daSifruli orniSna ricxvi asea Cawerili:

Seni davalebaa

•	 amoicno orniSna ricxvi, Tu cnobilia, rom is Tvlis 

dros 30-dan 40-mde dasaxeldeba;

•	 Cawero sxva saxiTac es orniSna ricxvi;

•	 SearCio 5 orniSna ricxvi da Cawero imave simboloe-

biT. Seadaro Cveulebriv (aTobiT) Canawers.

•	 davalebis Sesrulebisas SeiZleba gamoWra axali sim-

boloebi da daalago merxze sxvadasxva saxiT

davaleba Seasrule saxatavi saSualebebis an cifruli 

resursis `vswavlobT TamaSiT“ gamoyenebiT. 

naSromis prezentaciisas xazgasmiT warmoaCineT:

•	 ra simboloebia gamoyenebuli orniSna ricxvis axle-

burad Casawerad?

•	 ra simboloebs viyenebT orniSna ricxvebis Casawerad? 

ramdenia maTi raodenoba?

•	 rogor amoicani ucnobi orniSna ricxvi?

•	 Seafase, ramdenad kargad gaarTvi Tavi davalebas.
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1  SeavseT carieli adgilebi:

2  ramdeni oTxkuTxedia?

3  ramdeni wrea?

4  gaaferadeT romelime 18 wre:

5  SeasruleT moqmedebebi da CawereT miRebuli ricx-

vebi wreebSi:

+6 +  9–  8 –  11
4

gakveTili 1

viTvliT sagnebis raodenobas11
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6  SeavseT gamotovebuli ricxvebi da moqmedebebi:

–  3
12 2 11 20

gakveTili 2

1  SeavseT carieli adgilebi:

2  CawereT ricxvebi:

3  SemoxazeT arasworad Cawerili winadadebebi:

4  lelas 14 Txili aqvs, anis _ 4-iT meti. ramdeni 

Txili aqvs anis?

5  sandros 8 vaSli aqvs. mas 5 vaSliT naklebi aqvs 

gegaze. ramdeni vaSli aqvs gegas?

ToTxmeti

13 cametia, 15 xuTmetia, 15 TxuTmetia, 

16 eqvsmetia, 18 Tvrametia.

Cvidmeti aTi

TerTmeti cxrameti
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gakveTili 3

1  suraTis mixedviT SeavseT cxrili:

2

3

4

ramdeniT meti wrea suraTze?

•  samkuTxedebis sul ramdeni sameuli SeiZleba  

gamovyoT?

•  kidev ramdeni samkuTxedi darCeba?

•  sul ramdeni samkuTxedia?

SeadareT (CasviT <, > an = niSnebi):

SeasruleT moqmedebebi:

oTxkuTxedi wre

raodenoba
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gakveTili 4

gakveTili 5

1  suraTze gamosaxuli wreebidan yoveli mesame moniS-

neT wiTeli wertiliT, yoveli meore ki lurji wertiliT.

•  ramdeni wre aRmoCndeba moniSnuli orive feris  

wertiliT?

•  ramdeni wre ar moiniSneba feradi wertiliT?

•  ramdeni wre moiniSneba mxolod erTi romelime  

feris wertiliT?

1  

suraTze gamosaxuli samkuTxedebi warmoadgineT sameu

lebad da yovel sameulSi gaaferadeT meore samkuTxedi.

ramdeni samkuTxedia sul?

ramdeni sameulia?

ramdeni samkuTxedia gaferadebuli?

2  suraTze gamosaxuli oTxkuTxedebidan jer yove-

li mesame gadaxazeT, Semdeg ki darCenilebidan gadaxazeT 

yoveli meoTxe.

•  ramdeni oTxkuTxedi gadaixazeba pirvel jerze?

•  ramdeni oTxkuTxedi gadaixazeba meore jerze?

•  ramdeni oTxkuTxedi darCeba gadauxazveli?
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2  

suraTze gamosaxuli wreebi warmoadgineT oTxeulebad 

da yovel oTxeulSi gaaferadeT mesame wre.

ramdeni wrea sul?

ramdeni oTxeulia?

ramdeni wrea gaferadebuli?

3  

daiwyeT meore wridan da gaaferadeT yoveli mesame.

sul ramdeni wrea?

ramdeni wrea gaferadebuli?

wreebis ramdeni sameuli SeiZleba gamovyoT?

2  

SeavseT carieli adgilebi ricxvebiT ise, rom marcxni-

dan mesame iyos xuTi, meoTxe _ ori, mexuTe _ nuli, me-

eqvse _ 12, meore _ oci, pirveli _ Svidi.

meramdenea? romelia wina? romelia momdevno?

gakveTili 1

22

1  

suraTze mocemuli figuraTa mimdevrobaSi marcxnidan 

meramdenea: 

samkuTxedi? me- me-

me- me-wre?

xuTkuTxedi?

eqvskuTxedi?
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3  daasaxeleT mimdevrobaSi: 2; 7; 5; 20; 18

7-is wina ricxvi

5-is momdevno ricxvi

ra ricxvis momdevnoa 18?

ra ricxvis winaa 7?

4   2;     ;  5;   ;   12	  mimdevrobaSi 5-is wina da mom-

devno ricxvebis jamia 4. ra ricxvebi SeiZleba eweros ca

riel adgilebSi?

gakveTili 2

1  6, 1, 12, 9, 10. CawereT es ricxvebi zrdis mixedviT.

ra ricxvia meoTxe?

ra ricxvia pirveli?

ra ricxvia 10-is win?

ipoveT 9-is wina da momdevno ricxvebis jami:

2  9, 1, 5, 13, 18. CawereT es ricxvebi klebis mixedviT.

ipoveT pirveli da bolo ricxvebis jami

romelia Sua wevri?

daasaxeleT Sua wevris wina da momdevno ricxvebi:

, , , ,

da
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3  

ra figuraa marcxnidan meeqvse?

ra figuraa marcxnidan meaTe?

ra figuraa marjvnidan meoTxe?

gakveTili 3

gakveTili 4

1  mocemulia ricxvebi. TiToeuli ricxvis qveS dawe

reT misi wina ricxvi:

1  13-ze 1-iT naklebi ricxvia

12-ze 4-iT meti ricxvia

8-is wina ricxvia

2  TiToeuli ricxvis qveS dawereT misi momdevno ricxvi:

3  baCana nayinis rigSi meSvidea. ramdeni adamiani dgas am 

rigSi baCanas win?

4  giorgi sportis gakveTilze mwkrivSi bolodan me-6 

adgilze dgas. ramdeni adamiani dgas mwkrivSi giorgis 

Semdeg?

11 14 9 13 16 19 17

12 13 8 12 15 17 11
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5-is wina da momdevno ricxvebis jamia

17-is momdevno ricxvia

17-is wina ricxvia

ramdeniT metia 17-is momdevno ricxvi 17-is wina ricxvze?

ramdeniT naklebia 15-is wina ricxvi 15-is momdevno ricxvze?

16-is wina ricxvis wina ricxvia 

,

,

-iT

-iT

2  gaagrZeleT mimdevroba SemCneuli kanonzomierebis 

mixedviT:

ricxvebi 20-is farglebSi

gakveTili 1

33

1  CawereT ricxvi, romelSic aris

2  ramdeniTaa meti 10-ze ricxvi, romelic Sedgeba 1 

aTeulisa da kidev 8 erTeulisgan?

1 aTeuli da kidev 4 erTeuli

1 aTeuli da kidev 3 erTeuli

2 aTeuli

1 aTeuli da kidev 9 erTeuli

1 aTeuli
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3  SekribeT cxra da rva:

•  miRebul ricxvSi ramdeni erTeulia?

•  ramdeni aTeulia da kidev ramdeni erTeulia?

	 aTeuli da     erTeuli

4  ricxvSi 20	 ramdeni erTeulia?

	 ramdeni aTeulia?

5  1 aTeulia meti Tu 9 erTeuli?

6  2 aTeulia naklebi Tu 18 erTeuli?

7  2 aTeulisa da 1 aTeulis sxvaoba ramdeni erTeulia?

8  1 aTeuli da kidev 7 erTeulia meti Tu 18?

1  dawereT ricxvi, romlis 

aTeulebis Tanrigis cifria 1, erTeulebis Tanrigis _ 3.

aTeulebis Tanrigis cifria 1, erTeulebis Tanrigis _ 7.

aTeulebis Tanrigis cifria 2, erTeulebis Tanrigis _ 0.

2  20 SeamcireT 3-iT. daasaxeleT miRebuli ricxvis aT-

eulebis cifri       ,  erTeulebis cifri

3  ramdeniT unda SevamciroT 20, rom miviRoT ricxvi, 

romelSic 1 aTeulia da kidev 4 erTeuli?

gakveTili 2
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5  ipoveT 20-ze naklebi orniSna ricxvi, romlis aT-

eulebis Tanrigis cifri 6-iT naklebia erTeulebis Tanri-

gis cifrze.

6  ipoveT 20-ze naklebi orniSna ricxvi, romlis cifrTa 

jamia 10.

4  SeavseT carieli ujra ise, rom orniSna ricxvSi

aTeulebis Tanrigis cifri 1-iT naklebi iyos erTeu- 

lebis Tanrigis cifrze

aTeulebis cifri toli iyos erTeulebis cifris

erTeulebis cifri 6-iT meti iyos aTeulebis cifrze

erTeulebis cifri 5-iT meti iyos aTeulebis cifrze

1  mocemuli ricxvebiT: 12, 9, 10, 19, 11, 2, 3, 0, 15 SeavseT 

cxrili:

2  dawereT yvelaze didi erTniSna ricxvi.

3  dawereT yvelaze mcire orniSna ricxvi.

4  SeavseT carieli ujrebi saWiro ricxvebiT:

gakveTili 3

orniSna ricxvebi

erTniSna ricxvebi
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1  Tvlisas ra ricxvis momdevnoa 13?

3  13-ze 4-iT meti ricxvia

5  13-s aklia 20-mde

7  ras udris 13-is cifrTa jami?

2  13-is momdevno ricxvia

4  13 metia 10-ze

6  ra cifrebiTaa Cawerili 13?

5  ramdeni xuTeulisgan Sedgeba 1 aTeuli?

ramdeni xuTeulisgan Sedgeba 2 aTeuli?

gakveTili 4

da

-is

-iT

8  ipoveT umciresi orniSna ricxvisa da udidesi erT-

niSna ricxvis sxvaoba.

9  ipoveT udidesi erTniSna ricxvisa da erTnairi cif

rebiT Cawerili umciresi orniSna ricxvis jami.

1  

2  

3  

gakveTili 5

aTeuli

sworia Tu ara?

aTeuli

aTeuli

aTeuli

erTeuli

erTeuli

erTeuli

erTeuli

erTeuli

erTeuli
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4  18-is erTeulebis Tanrigis cifrisa da aTeulebis 

Tanrigis cifris sxvaobaa 17.

5  11-is wina ricxvis wina ricxvi erTniSna ricxvia.

6  raime ori erTniSna ricxvis jami ar SeiZleba iyos 

erTniSna ricxvi.

7  raime ori erTniSna ricxvis jami ar SeiZleba iyos or-

niSna ricxvi.

8  mocemulia Canaweri 1, 2, 8, 15, 6, 9, 17. maTi warmod-

gena ricxvebis zrdis mixedviT SesaZlebelia mxolod ori 

ricxvis gadaadgilebiT.

aTeulebi44
gakveTili 1

1  suraTze 19 Wdea gamosaxuli. moniSneT xuTeulebi.

•	 ramdeni xuTeulia 19-Si? 

	 kidev ramdeni erTeulia? 

•	 ramdeni aTeulia 19-Si? 

	 kidev ramdeni erTeulia? 

2  dawereT ricxvi, romelSic aris 2 xuTeuli da kidev 4 

erTeuli:

ramdeni aTeuli da kidev ramdeni erTeulia am ricxvSi?      

     aTeuli da kidev        erTeuli.
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3  dawereT ricxvi, romelic Sedgeba 5 sameulisagan.

4  dawereT ricxvi, romelSic aris 5 sameuli da kidev 

ori erTeuli. dawereT am ricxvis momdevno da wina ricx- 

vebi.

5  3 oTxeuliT da kidev 3 erTeuliT Sedgenil ricxvs 

miumateT 4. ra ricxvi miiReba?

gakveTili 2

1  suraTze gamosaxuli Wdeebi daajgufeT aTeulebad:

ramdeni aTeulia? 

warmoadgineT ricxviTi Canaweri: 

CawereT ricxvis dasaxeleba: 

2  Cxirebi konebadaa Sekruli, TiTo konaSi 10 Cxiria. 

kaxim aiRo 2 kona, nanam _ 3 kona.

ramdeni Cxiri aqvs kaxis? 

Cxirebis ramdeni aTeuli aqvs kaxis? 

Cxirebis ramdeni oceuli aqvs kaxis? 

Cxirebis ramdeni aTeuli aqvs nanas? 

Cxirebis ramdeni aTeuli aqvT nanas da kaxis erTad? 

CawereT es erToblivi raodenoba cifrebiT 		  da 

CawereT miRebuli ricxvis dasaxeleba ....
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3  mocemulia ricxvi 70. ramdeni aTeulia am ricxvSi? 

ramdeni oceuli da kidev ramdeni aTeulia am ricxvSi?

	  oceuli da          aTeuli.

CawereT am ricxvis dasaxeleba ....

4  mocemulia ricxvebi: 20, 50, 90, 70, 60.

am ricxvebidan romeli Seicavs yvelaze met aTeuls? 

ramdeni aTeulia am ricxvSi? 

ramdeni oceuli da kidev ramdeni aTeulia am ricxvSi?

	  oceuli da         aTeuli

CawereT ricxvis dasaxeleba ....

6  80-Si aris

a) 8 oceuli	 b) 4 aTeuli   

g) 80 erTeuli   	 d) 80 aTeuli.

5  SeavseT cxrilis carieli ujrebi.

SearCieT swori pasuxi:

ricxvis dasaxeleba ricxvis Canaweri

aTi

20
ocdaaTi

samocdaaTi

40
60

ormocdaaTi

80
oTxmocdaaTi


